

Русский язык и его роль в современном информационном обществе
Russian language and its role in the modern information society

О. Л. Альтшулер-Феррейра, преподаватель кафедры иностранных языков
Уральский юридический институт МВД РФ
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

Рецензент: Б. А. Воронин, доктор юридических наук

Аннотация

В статье рассматриваются аспекты культурной, исторической, патриотической роли русского языка в современном информационном обществе. Автор приходит к выводу о укрепившейся роли языкового аспекта в патриотическом воспитании молодежи и, шире, в самосознании нации.

Ключевые слова: русский язык, культура, история, коммуникация, суверенитет.

Summary

The article discusses aspects of the cultural, historical, patriotic role of the Russian language in the modern information society. The author comes to the conclusion about the strengthened role of the linguistic aspect in the patriotic education of youth and, more broadly, in the self-awareness of the nation.

Keywords: Russian language, culture, history, communication, sovereignty.

«Не страшно под пулями мертвыми лечь, не горько остаться без крова, Но мы сохраним тебя, русская речь, Великое русское слово» – писала Анна Андреевна Ахматова, давая краткую формулировку мотивации всенародного патриотического подъема времен Великой отечественной войны. Именно язык виделся ей основой патриотизма. И сегодня родной язык служит важнейшим фактором национального самосознания и объединения перед лицом все новых и новых вызовов и угроз, в том числе и в плане правоохраны.

Википедия сообщает, что Русский язык – язык восточнославянской группы славянской ветви индоевропейской языковой семьи, национальный язык русского народа. Является одним из наиболее распространённых языков мира — восьмым среди всех языков мира по общей численности говорящих и седьмым по численности владеющих им как родным (2022). Русский является также самым распространённым славянским языком и самым распространённым языком в Европе – географически и по числу носителей языка как родного.

Русский язык – государственный язык Российской Федерации, один из двух государственных языков Белоруссии, один из официальных языков Казахстана, Кыргызстана и некоторых других стран, основной язык международного общения в Центральной Евразии, в Восточной Европе, в странах бывшего Советского Союза, один из шести рабочих языков ООН, ЮНЕСКО и других международных организаций.

Число владеющих русским языком в России составляет 137,5 млн человек (2010). Всего в мире на русском говорят 258,2 млн человек (2022).

Русский язык, с его богатым наследием истории и культуры, играет значительную роль в современном информационном обществе. Он является одним из наиболее распространенных и используемых языков, как в России, так и за ее пределами. Спрос на русский язык продолжает расти, особенно в контексте мировой глобализации, которая приводит к все большему обмену информацией между различными странами и культурами.

История развития нашей планеты объективно указывает, что такая великая, уникальная и самобытная страна, как Россия, была, есть и всегда будет оставаться могущественной державой, несмотря на неоднократные внешние вызовы. Русский язык издревле являлся и остается языком межнационального общения, посредством которого преодолевается языковой барьер между представителями разных этносов внутри одного многонационального государства, а взаимопроникновение национальных культур только способствует его укреплению и обогащению [6, 7]. В условиях глобализации уже несколько десятков лет «в качестве универсального языка общения в мире выступает английский: литература и документация, научные форумы, политические и экономические переговоры различных форматов и, конечно, культурное достижение современности, – Интернет с его изначальной англоязычной лексикой. История человечества демонстрирует возможность достаточно динамичного изменения лидерства того или иного языка как средства международного общения: в древнем мире – греческий, затем латынь в Европе и арабский в Азии, которые не сдавали свои лидирующие позиции достаточно долгое время» [2].

Одна из важнейших ролей русского языка в современном информационном обществе – это средство коммуникации. Русский язык является не только родным для миллионов людей, но также используется в качестве второго или даже третьего языка для многих. Большое число русскоговорящих людей проживает за пределами России, особенно в странах бывшего Советского Союза. Русский язык позволяет им эффективно общаться с другими людьми, участвовать в международных проектах и принимать участие в глобальных обсуждениях.

Однако русский язык играет не только коммуникативную роль, но и культурную. Россия, как страна с богатым культурным наследием, способствует сохранению и распространению русского языка в мире. Мировая известность русской литературы, музыки и кино создает интерес к изучению и использованию русского языка. Большое количество русскоязычных книг, фильмов и музыки переводятся на различные языки, позволяя людям погрузиться в русскую культуру и литературу.

Русский язык также играет важную роль в информационно-технологической сфере. С развитием интернета и социальных сетей русский язык стал широко используемым средством коммуникации и общения в онлайн сообществах. Множество русскоязычных блогов и площадок предоставляют информацию и контент на русском языке, привлекая аудиторию из разных стран. Это способствует распространению и популяризации русского языка в современном информационном обществе.

Исследователи отмечают, что «Русский язык, по сути, вместе с культурой сформировал Россию как единую и многонациональную цивилизацию, на протяжении веков обеспечивал связь поколений, преемственность и взаимообогащение этнических культур». Современное состояние международного сообщества, в период острой борьбы с терроризмом, однозначно указывает на главную и лидирующую роль России в деле сохранения мира на Земле. В новом устанавливаемом миропорядке Россия выступает многонациональной цивилизационной моделью, в которой русский язык играет одну из первостепенных ролей, но и выполняет ряд фундаментальных и цементирующих функций» [2].

Несмотря на все преимущества, русский язык также сталкивается с вызовами современности. Развивающиеся межкультурные связи и многоязычная среда приводят к разнообразию языковых вариантов и диалектов. Существует необходимость в актуальном обновлении словарного запаса и адаптации языка к быстро меняющимся тенденциям, чтобы удовлетворить потребности современного общества [3, 4].

В целом, русский язык играет огромную роль в современном информационном обществе, как средство коммуникации, культурного наследия и информационных технологий. Его присутствие расширяется и приобретает новые формы в динамичной и многоязычной среде. Будущее русского языка зависит от способности общества удовлетворять потребности его говорящих и активно развиваться в соответствии с вызовами современности [3, 5].

В Интернете постоянно появляются забавные истории и различного рода интересные факты о русском языке, например:

«1. Только в нашей стране слово «угу» является синонимом к словам «пожалуйста», «спасибо», «добрый день», «не за что» и «извините», а слово «давай» в большинстве случаев заменяет «до свидания».

2. Как перевести на другие языки, что «очень умный» — не всегда комплимент, «умный очень» — издевка, а «слишком умный» — угроза?

3. Почему у нас есть будущее время, настоящее и прошедшее, но всё равно настоящим временем мы можем выразить и прошедшее («Иду я вчера по улице...»), и будущее («Завтра я иду в кино»), а прошедшим временем мы можем выразить приказ («Быстро ушёл отсюда!»)?

4. Есть языки, где допустимо двойное отрицание, есть — где не допускается; в части языков двойное отрицание может выражать утверждение, но только в русском языке двойное утверждение «ну да, конечно!» — выражает отрицание или сомнение в словах говорящего.

5. Все иностранцы, изучающие русский, удивляются, почему «ничего» может обозначать не только «ничего», но и «нормально», «хорошо», «отлично», а также «всё в порядке» и «не стоит извинений».

6. В русском языке одними и теми же нецензурными выражениями можно и оскорбить, и восхититься, и выразить все остальные оттенки эмоций.

7. В ступор человека, изучающего русский, может ввести фраза «да нет, наверное», одновременно несущая в себе и утверждение, и отрицание, и неуверенность, но всё же выражающая неуверенное отрицание с оттенком возможности положительного решения.

8. Попробуйте внятно объяснить, какая разница между «выпить чай» и «выпить чаю»; какая разница между «тут» и «здесь»; почему действие в прошлом можно выразить словами «раньше», «давно», «давеча», «недавно», «намедни» и десятком других и почему в определённых ситуациях их можно заменить друг на друга?

9. Попробуйте объяснить иностранцу фразу «Руки не доходят посмотреть».

10. Как точно назвать наклонение с частицей «бы», когда она выражает в разных ситуациях и условие, и просьбу, и желание, и мечтательность, и необходимость, и предположение, и предложение, и сожаление? »[1].

Все это представляет богатый материал для иллюстративной базы преподавателя русского и иностранных языков, и при этом свидетельствует о незатухающем интересе общества к русскому языку.

Русский язык «принадлежит сегодня к наиболее распространенным языкам мира. По числу говорящих на нем, он занимает пятое место в мире после китайского, хинди (вместе с близким ему урду), английского и испанского языков. По другим оценочным данным, русский язык по числу владеющих им (свыше 500 млн человек) занимает в мире третье место после китайского (свыше 1 млрд) и английского (750 млн). В той или иной мере русский язык изучают в вузах и школах более, чем в 140 странах мира. Он является официальным или рабочим языком множества авторитетных международных организаций. Великое будущее нашей страны, лидирующая роль России на международной арене в условиях новой

конфигурации сил и многополярности мира, несомненно будет сопровождаться существенным ростом значения и звучания русского языка. В перспективе русский язык следует рассматривать как язык глобальной коммуникации. Достаточно вспомнить об огромной территории Земли с многомиллионным населением, которая была охвачена русским языком. Например, в эпоху СССР русский язык был основным и единственным языком межнационального общения советских людей, его изучали и на нем общались в странах Восточной Европы, а сегодня он остается по-прежнему единственным и основным языком межнационального общения на постсоветском пространстве» [2].

Библиографический список

1. Куракина А. Книжный андеграунд. 13 марта 2020 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://vk.com/@clubbookande-russkii-yazyk-v-umelyh-rukah-i-opytnyh-ustah-krasivrevuch-v> (дата обращения: 20.11.2023).
2. *Зязиков М. М.* Русский язык и его роль в современном мире [Электронный ресурс] // Казачество. 2016. № 1 (14).. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/russkiy-yazyk-i-ego-rol-v-sovremennom-mire> (дата обращения: 27.02.2024).
3. *Ижбулатова Е. Г.* Патриотическое воспитание детей и подростка [Электронный ресурс] // Фестиваль педагогических идей «Открытый урок». Режим доступа: <http://festival.1september.ru/articles/614047/> (дата обращения: 1.03.2016).
4. *Ильин И. А.* О сопротивлении злу силою // Путь к очевидности. М., 1993.
5. *Локк Дж.* Опыт веротерпимости // Локк Дж. Соч. : в 3 т. М. : Мысль, 1988. Т. 3. 668 с.
6. *Середа В. А.* Патриотическое воспитание студентов педагогических вузов во внеучебной деятельности: автореф. дисс. ... канд. пед. наук. М., 2007.
7. *Сластенин В. А., Каширин В. П.* Психология и педагогика: учеб. пособие для студ. высших учебных заведений. М.: Академия, 2001. 408 с.